

文明是一座城市发展的灵魂，是一座城市进步的标志。在长春，文明是这座城市的梦想与追求。

行走在长春，可以看到城市环境整洁漂亮，城乡居民安居乐业，遇到困难有人帮忙，文明善举蔚然成风，处处激荡着向上向善的文明新风尚。作为全省经济社会高质量发展的“排头兵”，长春市精神文明建设久久为功，持续发力，创新出彩，成效显著，增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。文明花开，香满春城；文明之光，照耀城乡。

为充分发挥党媒主流舆论引导力，进一步宣传展示长春精神文明建设成果，由中共长春市委宣传部、长春市文明办主办，长春晚报社承办的“新风吹拂长春 德善浸润春城”长春“文明之城”主题采访活动于11月23日至26日在长春举行。来自全国20余家党报媒体深入长春街道、社区、文明实践中心等地，亲历全面振兴实现新突破的长春大地上的一城文明风，满目新气象。

文/侯丹 图/王强

“星火成炬” 擦亮长春城市文明底色

凡人微光，星火成炬。多年来，长春市始终注重培育和弘扬社会主义核心价值观，高度重视精神文明建设先进典型挖掘、评选、表彰、培育等相关工作，从弘扬社会文明新风尚切入，用道德模范、身边好人的先进思想、感人事迹感召人、激励人，营造了见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围。

在长春市宽城区团山街道长山花园社区，长春“文明之城”主题采访一行见到了“时代楷模”吴亚琴。这位扎根基层近30年的社区书记，用她的亲身经历诠释了如何将道德模范的榜样力量转化为社会文明前行的动力。

据吴亚琴介绍，长山花园社区是一个30多年的老社区，社区内下岗失业人员多、流动人口和老年人、困难群众多。昔日长山花园社区，晴天一身土、雨天两脚泥。面对这些困难，作为社区书记的她不断探索，引领群众探索居民自治有效方式，开辟出“党委引领、居民做主”的社区治理新路子。她创建“民事调解十二法”和“五代六心工作法”，把居民自治贯穿社区治理的全过程，实现了党的领导、居民自治和依法治理有机统一。

在榜样力量的影响下，文明风尚在社区居民间潜移默化地传递。如今的长山社区已成为花园社区，人人争做文明风尚的维护者、美好生活的创造者，社区也成了居民心中最温暖的家。

吴亚琴的事迹感动着在场的每一个人，兰州日报总编辑丁晶表示：“每人都是一束微光，汇聚起来就是强大能量，作为精神文

新风吹拂长春 德善浸润春城

长春『文明之城』主题采访活动于11月23日至26日举行



在中国一汽红旗文化展馆参观采访。



在车站街道十委社区采访感受十委大院的变化。



在位于长春德苑公园内的朝阳区新时代文明实践中心参观采访。



在鞍山山村村史馆参观采访。

明培育的重要组成部分，榜样的力量不可小觑，这些具有模范代表作用的榜样们不忘初心、踔厉奋发的励志故事，是传递向上向善正能量最好的方式。”

新京报编委兼深度报道部主任涂重航在参观了长山社区和听取了吴亚琴的介绍后深有感触，他说：“长春市在推进精神文明建设中，厚植典型沃土，凝聚向善力量。不断选树典型，让精神文明建设先进典型的影响力不仅在长春市发挥影响力，更在吉林省乃至全国发挥相应的模范引领作用。”

高位推进 文明实践阵地不断延伸

建设新时代文明实践中心，是打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”的重要举措。一直以来，长春市将新时代文明实践工作作为重点工作来抓，高点站位，高标谋划，高效推进。特别是在文明实践场所的建设上，不仅软硬件建设要高标准，同时更要坚持群众在哪里，文明实践阵地就延伸到哪里，不断优化功能布局，确保阵地建设标准统一、要素齐全、科学合理。

最具有代表意义的就是位于长春德苑公园内的长春市朝阳区新时代文明实践中心。长春“文明之城”主题采访一行在长春德苑公园参观了总面积达1600平方米的新时代文明实践中心场馆。作为长春县市区新时代文明实践中心的佼佼者，这里设有集导师工作站、志愿服务项目路演室、文明实践信息管理系统、文明实践直播间、文化活动基地、文艺活动阵地等多功能为一体的“志愿者之家”，强力赋能新时代文明实践志愿服务。

盐阜大众报副社长崔宇宙对

朝阳区新时代文明实践中心的选址及设置表示赞叹，他告诉记者：“以道德教育为主题，以园林环境为载体，以古典园林景观、新中式建筑风格构建的文明实践中心，将社会主义核心价值观的丰富内涵与优秀传统道德理念，融入亭廊、楹联、石碑、雕塑等古典园林艺术之中。真正堪称‘德’与‘苑’的完美融合，在潜移默化、润物无声中传递满满的正能量。”

现代快报常务副总编辑郑春平表示：“依托新时代文明实践阵地，让文化和文明可感可触、可用可学，这样特色品牌的创制，回应了群众的需求，又推动了新时代文明实践工作的创新和创优，很值得学习和推广。”

大连晚报社副总编辑陈奕迎表示：“这个坐落于公园内的新时代文明实践中心，令人眼前一亮。在这里能深切地感受到长春市政府坚持把新时代文明实践的过程作为保障和改善民生的过程，把文明实践活动融入基层生产生活的方方面面。切实增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感。”

文明筑城 赋能生活向着幸福蝶变

回首近三十年的创建历程，长春市始终坚持“创城为百姓、百姓共创城”的创建理念，不仅收获了全国文明城市“四连冠”的桂冠，更是一场迈向更高品质幸福生活的蝶变。尤其是争创“五连冠”以来，长春市立足省委“一主六双”高质量发展战略，坚决扛起“一主”使命担当，强机制、补短板、抓落实、出亮点，持续提升城市文明程度和市民文明素质，推动城市文明创建不断迈向高质量、谱写新篇章。



在位于鞍山村的九台区红色教育基地采访。



在长山花园社区与时代楷模吴雅琴亲切交流。